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Počasí: jasno, 18°C

Úloha je řešena pomocí dvou základen:

1. řešení – pomocí obecné základny. Poblíž měřeného předmětu se zvolí dvě stanoviska tak, aby spolu s určovaným předmětem tvořily zhruba rovnostranný trojuhelník. Na stanoviscích se poté změří osnova vodorovných směrů na okolní body a zenitové úhly (z1 a z2) na vrchol a (z1´ a z2´) patu kříže. Vodorovná vzdálenost S12 mezi stanovisky se změří dvakrát pásmem, přičemž mezní odchylka je 
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Pomocí sinové věty se dopočtou vodorovné vzdálenosti S1P a S2P mezi stanovisky a určovaným předmětem podle vzorců 
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Výška kříže se pak nezávisle určí na obou stanoviscích jako rozdíl převýšení vypočtených podle vzorce h1 = S1P · ( cotg z1 – cotg z1´) a h2 = S2P · ( cotg z2 – cotg z2´)









2. řešení – pomocí přímkové základny. Druhá základna se zvolí jako přímka na níž leží obě stanoviska a měřený předmět přičemž vzdálenost mezi stanovisky by měla být zhruba stejná jako vzdálenost od bližšího stanoviska k měřenému předmětu a výška měřeného předmětu by neměla překročit délku základny. Toto řešení je vhodné zejména při nedostatku prostoru kolem místa měření, nevýhodou je ale to, že výpočet nemá žádnou kontrolu

Nejprve se změří zenitové úhly (opět z3´na patu a z3 na vrchol kříže) na vzdálenějším stanovisku 3 ze kterého se poté vytyčí stanovisko bližší (4), na kterém se měření zenitových úhlů (z4´na patu a z4 na vrchol) zopakuje. Mezi stanovisky se stejně jako v předchozím případě změří pásmem vodorovná vzdálenost S34
Vzdálenost k patě předmětu se pak vypočte podle vzorce 
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a výška h3 = S3P · ( cotg z3 – cotg z3´) 

Výsledná výška se pak určí jako aritmetický průměr ze tří hodnot















Výpočet

Naměřené hodnoty:

z1 = 64.3630g


z1´= 65.6710g
z2 = 71.3737g


z2´ = 72.4681g
z3 = 80.9485g


z3´ = 81.7364g
z4 = 69.7471g


z4´ = 70.9215g
 = 103.0412g
 = 53.1009g
S12 = 54.81 m 

(naměřeno 54.80 m a 54.81 m, rozdíl 0.01 m, mezní rozdíl 0.04 m)

S34 = 55.71 m 

(naměřeno 55.70 m a 55.72 m, rozdíl 0.02 m, mezní rozdíl 0.04 m)

Vypočtené hodnoty:

S1P = 63.863 m


h1 = 1.804 m

S2P = 86.121 m


h2 = 1.811 m

S3P = 133.981 m 

h3 = 1.809 m

Výsledná výška kříže h = 1.808 m = 1.81 m
Exapolis, dne 6.10.2001
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